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„не ка бог ви Ди и су Ди“1

— Пи та ње уПу ће них ана те ма из 1054. го ди не —

Ап стракт: По че так дру гог ми ле ни ју ма у цр
кве ној исто ри ји је обе ле жен број ним до га ђа ји ма 
ко ји су оста ви ли енорм не по сле ди це по је дин ство 
Цр кве. Мно га пре ви ра ња на исто риј ској сце ни ће 
до при не ти оту ђе њу из ме ђу рим ске и ца ри град ске 
Цр кве, што ће ре зул ти ра ти ме ђу соб ним ана те
ма ма. Циљ овог ис тра жи ва ња је сте по ку шај ре ше
ња на пи та ње ко ме су упу ће не ана те ме из 1054. 
го ди не, на осно ву са чу ва них из во ра и уз по моћ ра
ни јих ис тра жи ва ња по је ди них исто ри ча рате
о ло га. При том, ко на чан од го вор на по ста вље ну 
про бле ма ти ку по треб но је тра жи ти у ње ном ко
нач ном пре ва зи ла же њу 1965. го ди не, ка да се ре ше
ње овог пи та ња по ста вља ло као con di tion si ne qua 
non да љег ди ја ло га из ме ђу Ри ма и Ца ри гра да.

Кључ не ре чи: ана те ма, Рим, Ца ри град, Ати
на го ра I, Па вле VI.

Увод

У овом ра ду би ће го во ра о по ста вље ним ана те ма ма из 1054. го ди не 
на осно ву са чу ва них из во ра, о исто риј ским окол но сти ма ко је су бит но 
ути ца ле на овај рас кол, као и о су сре ту дво ји це па три ја ра ха Ати на го ре 
I и Па вла VI у 20. ве ку, ко ји ће до при не ти ме ђу соб ном ану ли ра њу ана-
те ма. По че так дру гог хи ља ду го ди шта обе ле жен је број ним кон тро вер-
за ма, ка ко на цр кве ном, та ко и на по ли тич ком пла ну.2 Број ни до га ђа ји 

* stevanovicgnebojsa@gmail.com.
1 „Vi de at De us et iu di cet“. Уп. Com me mo ra tio bre vis re rum, Man si XIX, 677; ова ко је 

ре а го вао кар ди нал-би скуп Хум берт да Сил ва Кан ди да ка да је иза шао из Цр кве Пре му-
дро сти Бо жи је, сим во лич но отре сав ши пра ши ну са сво је оде ће.

2 Ви ше о овом пе ри о ду ви ди: Ма јен дорф 2008, 129–143. Та ко ђе: Ма тић 2012, 3–56. 

Не бој ша Сте ва но вић*
Епар хи ја шу ма диј ска, 
Кра гу је вац
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ко ји су обе ле жи ли овај пе ри од пред ста вља ју, услов но ре че но, ини ци-
јал ну ка пи слу ко ја ће кон се квен ци ра ти за хла ђе ње од но са За па да и 
Ис то ка. Те шке ре чи, не про ми шље ни по ступ ци3 обе ју стра на ре зул ти-
ра ће за о штра ва ње од но са и за да ва ње ра на на те лу Цр кве, чи ме ће би-
ти ба че на сен ка на ка те го рич ки им пе ра тив хри шћан ске он то ло ги је и 
екли си о ло ги је „да сви бу ду јед но“.4 О пи та њу тзв. „ве ли ког рас ко ла“ (= 
ис точ ни рас кол) је мно го пи са но са исто риј ског, али и са бо го слов ског 
гле ди шта (Ја на рас 2004; Kar mi ris 1950), те је по тра га за ау тен тич ном 
те мом ком плек сна, али и про во ка тив на. Ва жност овог фе но ме на, као 
и ње го ве по сле ди це, не сме ју се по сма тра ти са мо син хро но,5 већ кроз 
пер спек ти ву ње ног пре ва зи ла же ња и ње ног уки да ња у 20. ве ку. Сто га, 
би ће по ку ша но да се на пра ви осврт на ме ђу соб но ана те ми са ње из ме ђу 
ле га та епи ско па Ри ма, са јед не, и па три јар ха Ца ри гра да Ми ха и ла Ке-
ру ла ри ја, са дру ге стра не. Пи та ње ко је ће би ти via овог ра да је сте да ли 
су ме ђу соб не ана те ме упу ће не по је ди ним лич но сти ма, ак те ри ма до га
ђа ја (пап ским ле га ти ма и па три јар ху Ми ха и лу) или це ло куп ној Цр кви 
(рим ској и ца ри град ској)? По ред то га што ће из овог пи та ња про и за ћи 
мно штво дру гих пот пи та ња, услов ни од го вор на по ста вље ну про бле-
ма ти ку ће би ти по ста вљен у но ве окви ре, окви ре 20. ве ка, и ње ног ко-
нач ног уки да ња. За раз у ме ва ње по ста вље не про бле ма ти ке нео п хо дан 
је кра так осврт на исто риј ске то ко ве ко ји су прет хо ди ли чу ве ној 1054. 
го ди ни, ко ји пред ста вља ју сво је вр сну увер ти ру у „ве ли ки рас кол“.

1. За пад у 11. ве ку

По сле тур бу лент ног пе ри о да на ка те дри рим ског епи ско па, ко ји се 
огле да у стал ној кон ти гент но сти ње них по гла ва ра,6 на ка те дру „пред се-
да ва ју ћег у љу ба ви“7 до ла зи Бру но, епи скоп Ту ла, ко ји ће post mo dum по-
ста ти па па Лав IX.8 Оно што ће обе ле жи ти рим ску Цр кву у овом пе ри о ду 

3 Ив Кон гар, ве ли ки те о лог хри шћан ског За па да 20. ве ка, је о Гра ма ти од лу че ња 
го во рио као о „спо ме ни ку не за ми сли вог не ра зу ме ва ња“ — Con gar 2014, 142.

4 Јн. 17, 21; Ова све то пи сам ска ре че ни ца је би ла лајт мо тив би ла те рал ног ди ја ло га 
у Ра ве ни 2007. Ви ди: Ма тић 2013, 160–179 .

5 Уп. по јам „Син хро ни при ступ“ — Ку бат и Дра гу ти но вић 2018, 403. 
6 На За па ду, у ово вре ме, до ла зи до ди на стич ких су ко ба, што ће ре зул ти ра ти по-

ку ша ји ма да од ре ђе ни вла да ри до во де сво је кан ди да те на рим ску ка те дру. О то ме ви ди 
Пу зо вић 2008, 24–49.

7 О то ме ка ко се Св. Иг на ти је Ан ти о хиј ски (1–2. век) обра ћа цр кви у Ри му ви ди: 
Јев тић 2002, 225 и да ље.

8 Уп. PL 143, 581 — „No ti ta Bru no sis epi sco pi Tul len sis, post mo dum Le o nis IX pa-
pae“. О обим ној епи сто лар ној књи жев но сти па пе Ла ва IХ, ви ди PL 143, 581–794.



57

Не бој ша Сте ва но вић, „Не ка Бог ви ди и су ди“ (пи та ње упу ће них ана те ма из 1054. го ди не)

је сте, из ме ђу оста лог, по че так уну тар цр кве не ре фор ме, ко ја за по чи ње 
са не мач ким па па ма, екс пли цит но са го ре по ме ну тим Ла вом IХ. Де зиг-
на ци ја је, по сле смр ти па пе Да ма са II, па ла на Бру на, на Бо жић 1048. 
го ди не. Ре фор ма Цр кве, сто га, у овом пе ри о ду до би ја епи тет си гур но-
сти, а као нео п хо дан услов спро во ђе ња, ка сни је на зва не, „гр гу ров ске ре-
фор ме“ је сте оку пља ње ва ља них са рад ни ка (Je din 1971, 397). Је дан од 
глав них са рад ни ка, ко ји ће 1054. го ди не про ду би ти од нос из ме ђу Ри-
ма и Ца ри гра да, је сте Хум берт из са мо ста на Moyen mo u ti e ra, по знат као 
Хум берт да Сил ва Кан ди да. По ред овог кар ди на ла-би ску па као зна чај ни 
са рад ни ци по ми њу се Ха ли нард, ли он ски над би скуп, Ху го Бе ли, као и 
Хил де брант. Јед на од ка рак те ри сти ка овог па пе не мач ког по ре кла би ло 
је стал но пу то ва ње по те ри то ри ја ма за пад них др жа ва, о че му све до че 
ве ли ки број са бо ра одр жа них ван Ри ма (Je din 1971, 398). Као по гла вар 
це ло куп не Цр кве на За па ду он се на шао пред про бле мом по ли тич ког ка-
рак те ра, ко ји се огле дао у бор би са Нор ма ни ма, али са дру ге стра не и са 
про бле мом уну тра шње цр кве не ре фор ме. По след њи про блем огле дао се 
у бор би про тив си мо ни је, ко ја је би ла рас про стра ње на ме ђу кли ри ци ма 
Фран цу ске и Ита ли је, те у том кон тек сту ва ља по сма тра ти по ме ну ту чи-
ње ни цу кроз ве ли ки број са бо ра ван Ри ма. Та да се као про тив о тров ове 
је ре си по ја вљу ју број не ис тра ге, ка зне и ски да ња са по ло жа ја у слу ча ју 
ње ног упра жња ва ња. За ни мљив је став, већ по ме ну тог, Хум бер та ко ји је 
си мо ни ју по сма трао као по ри ца ње бо жан ства Све тог Ду ха, те ће се си мо-
ни ја по сма тра ти кроз при зму из да је ми сте ри ја Цр кве. За по че ту ре фор-
ма ци ју је пре ки ну ла бри га због опа сно сти од Нор ма на. 

Кад се го во ри о Нор ма ни ма нео п ход но је ре ћи да уну тар ове ци-
ви ли за ци је по сто је број не пле мен ске фрак ци је (Je din 1971, 266–271; 
Le Goff 1997, 257–258). Сто га, мо же се го во ри ти о Швед ској, Нор ве-
шкој, Дан ској, али и о дру гим фрак ци ја ма, ко је су има ле свој пра вац 
им пе ри јал них те жњи. Са јед не стра не, Швед ска сво је сна ге гру пи ше 
ка ис то ку, у прав цу Ки јев ске Ру си је, док, са дру ге, Дан ска и Нор ве шка 
те же за пад ном фрон ту. Цео 10. век је у исто ри ји Скан ди на ви је остао 
упам ћен као пе ри од су ко ба ових три ју др жа ва (Je din 1971, 257–258). 
Швед ска се већ у 11. ве ку струк ту и ше као др жа ва. Нор ве шка у 9. ве ку 
би ва ује ди ње на под Ха рал дом Ле по ко сим, а Дан ска, во ђе на Све ном Га
бел бар том, до жи вља ва вој ну екс пан зи ју. Ово те ри то ри јал но про ши ре-
ње огле да се у же љи за осва ја њем Ен гле ске и Нор ве шке, што ће де лом 
ус пе ти по ме ну том Све ну, док ће Кнут Ве ли ки, ње гов син, за вла да ти 
Ен гле ском и Нор ве шком у јед ном крат ком пе ри о ду. По ред ових др жа-
ва, ју жно од Све тог рим ског цар ства, јед на од нор ман ских фрак ци ја 
кре ће ка Апе ни ну, во ђе на Ро бер том Гви ска ром (Pe in ter 1997, 228–231). 
Пра вац је, да кле, био усме рен на Сре до зем но мо ре, те ће у том кон-
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тек сту би ти осво је ни број ни ита ли јан ски гра до ви. Нај пре, нор ман ска 
вој ска осва ја Кам па ни ју, од у зи ма ју му сли ма ни ма Си ци ли ју, а 1071. го-
ди не на ра чун Ви зан ти је, као до ми нант ног вој ног ен ти те та, осва ја ју 
град Ба ри. По сле број них пу сто ше ња, пљач ка ња и осва ја ња гра до ва,9 
Нор ма ни ће осво ји ти Си ци ли ју и југ Ита ли је, при том осно вав ши Нор
ман ско кра љев ство 1130. го ди не. На осно ву из не тог мо же се ви де ти 
да су Нор ма ни пред ста вља ли опа сност, ка ко за Све то рим ско цар ство, 
та ко и за рим ску Цр кву. По ред при ка за них вој них аспи ра ци ја Нор ма-
на, по ста вља се пи та ње ка ко је ри мо ка то лич ка Цр ква гле да ла на ову 
ци ви ли за ци ју са ко јом не по сред но до ла зи у кон такт? Дру гим ре чи ма, 
да ли је би ла при сут на ми си о нар ска де лат ност ме ђу њи ма? 

Про та го ни сти хри шћан ског ми си о на ре ња10 на про сто ри ма Скан ди-
на ви је кра јем пр вог и по чет ком дру гог ми ле ни ју ма су ен гле ски и не мач-
ки све ште ни ци. У Дан ској, за вре ме вла да ви не Кну та Ве ли ког у 11. ве ку, 
хри шћан ство по при ма ко ре не на овом тлу, што ће ре зул ти ра ти ти ме да 
ће хри шћан ство за хва ти ти чи та ву Дан ску. Са дру ге стра не, у Нор ве шкој 
су про дор хри шћан ства по др жа ли вла да ри, али и по ред на сил ног при ма-
ња хри шћан ства, оста ће при сут ни еле мен ти па га ни зма. У Швед ској, око 
1014. го ди не, ни че ста бил на цр кве на струк ту ра. Ипак, ста ње ка кво је би ло 
у Ита ли ји по овом пи та њу ће се бит но раз ли ко ва ти од ат мос фе ре у Скан-
ди на ви ји, а као нај бо љи по ка за тељ ста ња је сте од нос па пе Ла ва IX и по ме-
ну тих Нор ма на на Апе нин ском по лу о стр ву. По ред пр во бит ног по мир љи-
вог ста ва пре ма Нор ма ни ма, па па Лав IX ће, већ 1053. го ди не, оку пи ти 
вла сти тим сред стви ма број ча но ма лу не мач ку вој ску, ује ди ни ти је са већ 
по сто је ћим ита ли јан ским че та ма, и кре ну ти у „све ти рат“11 про тив Нор ма-
на. До жи вев ши не у спех, па па за па да у „нор ман ско за ро бље ни штво“. Про-
бле ми нор ман ске на је зде, бри га за ре фор му,12 као и су коб са па три јар хом 
Ми ха и лом, ће ре зул ти ра ти ра ну смрт па пе 19. апри ла 1054. го ди не.

Са дру ге стра не, на кон па три јар ха Алек си ја Сту ди та (1025–1043), Ми
ха и ло Ке ру ла ри је13 би ва по ста вљен за па три јар ха „но вог Ри ма“. По знат као 
бун тов ник ари сто крат ског по ре кла14 он ће по ста ти па три јарх за вре ме ца-
ра Кон стан ти на IX Мо но ма ха (1042–1055), ка да ће и сте ћи свој по ли тич ки 

9 О то ме ка кви су би ли Нор ма ни, уп. Le Goff 1997, 64–65.
10 О ми си о на ре њу ри мо ка то лич ке Цр кве, као и о ис хо ду истог ви ди: Le Goff 1997, 

92–100 и Pe in ter 1997, 218–221.
11 Овом ра ту сам па па да је епи тет све тог — ви ди Je din 1971, 496–497.
12 Ре фор ма ће се на ста ви ти, у ве ћем ин тен зи те ту, за вре ме ло та рин ско-ту сциј-

ских па па (1057–1073) и тра ја ти све до Гр гу ра VII, укљу чу ју ћи ње го ву ре фор му као 
вр ху нац — Je din 1971, 403–420

13 О лич но сти па три јар ха Ми ха и ла Ке ру ла ри ја украт ко ви ди: Kaz hdan 1991, 1361.
14 О прет по став ка ма ње го вих ам би ци ја да пре у зме цар ску кру ну, уп. Je din 

1971, 397.
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ути цај. По ме ну ти ути цај ће се огле да ти у оту ђе њу од Ри ма у по ли тич ком 
сми слу, што је кон се квен ци ра ло и по че так цр кве ног оту ђе ња. Ова ква си ту-
а ци ја ће на кра ју ре зул ти ра ти упо тре бу дра стич них ме ра про тив Ла ти на у 
Ви зан ти ји, ка да ће би ти за тво ре не Цр кве Ла ти на, пра ве ћи при том ве ли ки 
скан дал, у ко ме ни су по ште ђе не ни осве ће не хо сти је (Je din 1971, 462). Да-
кле, ове две лич но сти, па три јарх Ми ха и ло и па па Лав IX, по ред кар ди на ла 
Хум бер та, ће би ти глав ни ак те ри „ве ли ке мр ље“ на Цр кви у 11. ве ку.

2. Бу ла од лу че ња и Од го вор кон стан ти но пољ ске Цр кве

Пр ви ко рак ка за о штра ва њу од но са из ме ђу Ри ма и Ца ри гра да је по-
кре нут са стра не кон стан ти но пољ ске Цр кве.15 На и ме, у ју жној Ита ли ји, 
бар у не ким де ло ви ма (Апу ли ја, Си ци ли ја, Ка ла бри ја), по сто ја ла је цр-
кве на струк ту ра под ју рис дик ци јом кон стан ти но пољ ске Цр кве. Охрид-
ски ар хи е пи скоп Лав,16 као про та го ни ста па три јар ха Ми ха и ла, ша ље по-
сла ни цу, епи ско пу гра да Тра ни ја у по кра јин ској обла сти Апу ли ја.17 У овој 
по сла ни ци из об ли ча ва се не ко ли ко од сту па ња за пад не Цр кве. По је ди ни 
исто ри ча ри, као нпр. А. П. Ле бе дев, ви де по ме ну ту по сла ни цу као ини
ци јал ну ка пи слу за на сту па ју ћи су коб из ме ђу ових две ју Цр ка ва (Ле бе дев 
1900, 322). На кон што су, пре ко ле га та, па пи би ле пре до че не оп ту жбе, 
убр зо је усле дио кон тра од го вор, ко ји ће би ти из ло жен у две, по са др жа ју, 
раз ли чи те по сла ни це. По сла ни це ће у Ца ри град од не ти пап ски ле га ти, 
ме ђу ко ји ма је био, већ до бро по зна ти, Хум берт да Сил ва Кан ди да. Из-
у зи ма ју ћи број не кон тро вер зе по пи та њу то га ка ко су се пап ски ле га ти 
по на ша ли у Ца ри гра ду, број не прет по став ке да ли су они при мље ни код 
па три јар ха Ми ха и ла или не, би ће на пра вљен осврт на глав но пи та ње, ко-
је под ра зу ме ва ана ли зу до ку мен та чи ме ће по кре ну та ла ви на до га ђа ја. О 
че му го во ри чу ве на Гра ма та екс ко му ни ка ци је (= Бу ла од лу че ња)?18

У Бу ли од лу че ња се на са мом по чет ку го во ри о рим ској сто ли ци 
као о пр вој.19 У ори ги нал ном тек сту сто ји: san cta Ro ma na pri ma et apo

15 „На этот раз первый шаг к борьбе был сде лан со сто роны цер кви Кон стан ти-
но польско й“ — Ле бе дев 1900, 322. Са дру ге стра не Псел, са вре ме ник па три јар ха Ми-
ха и ла, пред ста вља ју ћи осу ду ле га та из 24. ју ла го во ри да „старый Римь взбун то вался 
про тивь но ва го“ — Су во ров 1902, 68.

16 Уп. текст ен ци кли ке Ла ва Охрид ског — „Le o nis Ac hri da ni epi sto la ad Jo an nem 
epi sco pum Tra nen sem“, PG 120, 836–844. У овој ен ци кли ци се го во ри о пи та њу су бо те 
и упо тре бе ази ме са („περὶ τὸν άζυμον καὶ τὸν σάββατον“).

17 Да нас се град под овим име ном на ла зи на 45 км од гра да Ба ри ја.
18 Man si XIX, 678–679. Проф. Ле бе дев, у кон тек сту ра све тља ва ња ме ђу соб них 

ана те ма, да је пре вод Бу ле од лу че ња на ру ски је зик. Ви ди: Ле бе дев 1900, 341.
19 Ова чи ње ни ца мо же ићи у при лог ста ву проф. Ска ба ла но ви ча ко ји је пи смо Ла-
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sto li ca (не по сто ји ве зник „et“, већ се уз „рим ска“ ве зу је „пр ва“). Са јед-
не стра не, у Бу ли од лу че ња се ниг де не по ми ње ди рект на осу да грч ке 
Цр кве, иа ко је при су тан њен по мен. Дру гим ре чи ма, по јам грч ке Цр-
кве се не до во ди у не по сред ну ве зу са ана те мом.20 У Бу ли од лу че ња се 
стрикт но на во ди да под ана те му па да ју Ми ха и ло и ње го ви след бе ни-
ци, и у на став ку се на во де дво ји ца та квих след бе ни ка „Лав, ко ји се(бе) 
на зи ва охрид ски би скуп, и Ми ха и лов кан це лар Кон стан тин“ (Ле бе дев 
1900, 342). Про блем би био, бар до не кле, ре шен ка да би на овом ме сту 
Бу ла би ла за вр ше на. Оста је пи та ње ко ме је упу ћен део „и сви ко ји их 
сле де у пре из ло же ним по ква ре но сти ма и др ско сти ма“.21 Став по ко ме 
би Бу ла од лу че ња би ла упу ће на не ко ли ци ни би би ла те шко одр жи ва. 
Раз лог ово ме је сте да би та кво ми шље ње на ру ша ва ло он то ло ги ју слу
жби у цр кве ној за јед ни ци, ко ја се огле да у ме ђу за ви сном од но су из ме-
ђу кли ра и ла и ка, што пред ста вља ан ти под тзв. фе но ме ну кле ри ка ли
зма, и на кра ју ели ти зма (уп. Кр стић 2012, 37–44). По сле ди ца ова квог 
ту ма че ња Бу ле од лу че ња би би ла да се па три јарх, као и епи скоп, по-
сма тра као не за ви сан од цр кве не за јед ни це, што би био ди рект ни удар 
на пра во слав ну екли си о ло ги ју. Дру гим ре чи ма, ми шље ње по ко ме се 
па три јарх, или епи ско пи, по сма тра ли као за себ не и ин ди ви ду ал не цр-
кве не је ди ни це, би би ло про тив реч но пра во слав ној екли си о ло ги ји, као 
и са мој те о ло ги ји при ма та (уп. Зи зју лас 2017, 63–72). 

Са дру ге стра не, у при лог те зи да је Гра ма та екс ко му ни ка ци је упу-
ће на це лој грч кој Цр кви22, иа ко по сред но, сто ји чи ње ни ца да је осу ђе на 
прак са ко ја је по сто ја ла у Цр кви Кон стан ти но по ља (Су во ров 1902, 58). 
Пи та ње ко је бих оста вио отво ре ним је сте уко ли ко ни је упу ће на це лој 
Цр кви за што је Бу ла од лу че ња по ста вље на јав но у Цр кви Пре му дро сти 
Бо жи је (на Ли тур ги ји!), а не у па три јар шиј ској ре зи ден ци ји у Ца ри гра ду, 
где би се ана те ми са ла не ко ли ци на ко ји су се су прот ста ви ли ле га ти ма? 
Као услов ни од го вор на пр ви део по ста вље не про бле ма ти ке би био да 
је Гра ма та екс ко му ни ка ци је би ла упу ће на це лој Цр кви, и по ред чи ње-
ни ца да се ниг де екс пли цит но по јам „грч ка Цр ква“ не до во ди у ве зу са 
ана те мом. Ов де се не ми нов но по ста вља пи та ње, на ко ји на чин је Цр ква 

ва Охрид ског упу ће но еп. Јо ва ну Тра ниј ском ви део као „про тест про тив пре и мущств  
рим ской ка фе дры“. Уп. Ска ба ла но вич 2004, 262–324.

20 „…si cut Do na ti sti ae, af fir mant, ex cep ta Gra e co rum ec cle sia, ec cle si am Chri sti et 
ve rum sac ri fi cum atque bap ti smum ex to to mun do pe ri i se…“ — Man si XIX, 679. 

21 Man si XIX, 678–679: „… et om nes se qu a ces eo rum in pra e sa tis er ro ri bus et pra e-
sump ti o ni bus…“. Та ко ђе: Ле бе дев 1900, 341.

22 У Си нод ском са оп ште њу кон стан ти но пољ ске Цр кве сто ји ја сно да је Ми ха и ло 
Гра ма ту екс ко му ни ка ци је схва тио као ана те му на „пра во слав ну Бо жи ју Цр кву“ и „на 
све пра во слав не ко ји се не за во де њи хо вим без бо жни штвом“ (Mig ne, PG 120, 737); та-
ко ђе ви ди: Пу зо вић 2008, 208.
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у Кон стан ти но по љу ре а го ва ла на по ме ну ту Гра ма ту екс ко му ни ка ци је? 
Дру га чи је, да ли је кон тра-ана те ма Кон стан ти но пољ ске Па три јар ши је 
би ла, ана лог но Бу ли од лу че ња, упу ће на рим ској Цр кви, или са мо ње-
ним ле га ти ма, ак те ри ма до га ђа ја са рим ске стра не?

Бу ду ћи да је Гра ма та екс  ко му ни ка ци је би ла на пи са на на ла тин-
ском („Ιταλικοις γράμμασι γεγραμμένον“), пре вод је из вр шен у ве чер њим 
са ти ма,23 већ на ред ног да на (17. ју ла 1054.). Од го вор на већ по ме ну ту 
Гра ма ту екс ко му ни ка ци је сти гао је 24. ју ла, ка да је об на ро до ва на са-
бор ска од лу ка, до не та на са бо ру 20. ју ла. Проф. Ле бе дев го во ри да је 
ана те ма упу ће на рим ској Цр кви, али на ста вља „луч ше ска затъ на пап-
ских ле га тов“ и за кљу чу је „при этом со бор ное опре де ле ние про из но-
сит ана фе му на ле га тов Рим ских и лиц со при ко сно венных к ним“ (Ле-
бе дев 1900, 342). Са дру ге стра не, проф. Су во ров го во ри да је Од го вор 
са ста вљен са ви ше опре за у од но су на Гра ма ту екс ко му ни ка ци је, те 
на гла ша ва да и по ред сво је ди рект но сти, до би ја, осу дом не ких за пад-
но цр кве них прак си, уни вер зал ну ко но та ци ју. Дру гим ре чи ма, по ред 
спе ку ла ци ја, јер спис то и до зво ља ва, ана лог но Бу ли од лу че ња, Од го-
вор кон стан ти но пољ ске Цр кве је био упу ћен рим ској Цр кви, а не са мо 
пап ским ле га ти ма (Пу зо вић 2008, 223; Су во ров 1902, 67–68).

 

3. Ану ли ра ње ана те ма и же ља за ди ја ло гом

По ста вља ње ових ана те ма на тло но вих исто риј ских окол но сти, 
по сле го то во де вет ве ко ва, пред ста вља уме шност, али и ис ку ство про-
у ча ва о ца. Ипак, то не сме пред ста вља ти пре пре ку или, са дру ге стра-
не, по ку шај оправ да ва ња да се не ус по ста ви од нос из ме ђу по ста вља ња 
ана те ма из 11. ве ка, и ски да ња истих сре ди ном 20. ве ка. 

Два де се ти век пред ста вљао је сво је вр сно бу ђе ње те о ло шке ми сли, 
као и ве ли ки про цват те о ло га на исто риј ској сце ни, ме ђу ко ји ма су 
о. Ге ор ги је Фло ров ски,24 о. Алек сан дар Шме ман,25 али и Ив Кон гар26 

23 О тур бу лент ним до га ђа ји ма од 16. до 25. ју ла, у ви ду из во ра, го во ре два спи-
са: Com me mo ra tio bre vis re rum и Σημείωμα (Mig ne, PG 120, 737); та ко ђе ви ди: Пу зо вић 
2008, 209–220.

24 Нај ре фе рен ти ја ли те ра ту ра о Фло ров ском на срп ском је зи ку је еди ци ја књи га 
Од бо ра за про све ту и кул ту ру Епар хи је по жа ре вач ко-бра ни чев ске, ко ји је до са да пу-
бли ко вао 14 књи га о овом те о ло гу.

25 О по зи ву на те о ло шко бу ђе ње у опу су о. Алек сан дра Шме ма на нај бо ље све до чи: 
Шме ман 2011.

26 По сто ји ма ли број сту ди ја овог ау то ра пре ве де них на срп ски је зик. Нај ре фе-
рент ни ја ли те ра ту ра, са ко мен та ри ма при ре ђи ва ча, је сте Con gar 2014. Нео п ход но је 
на овом ме сту по ме ну ти збор ник ра до ва са сим по си о на по во дом 20. го ди шњи це смр-
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и жан-Ма ри Ти јар27. По ме ну ти век обе ле жен је број ним по ку ша ји ма 
при бли жа ва ња ме ђу соб но ра ста вље них Цр ка ва. Као ре зул тат ових по-
ку ша ја је сте осни ва ње Свет ског са ве та Цр ка ва (The World Co un cil of 
Chur ches) у Ам стер да му 1948. го ди не, са се ди штем у же не ви.28 Већ 
по ме ну ти о. Ге ор ги је је био је дан од spi ri tus mo vens-а ССЦ-а (Ви до вић 
2015, 39–55). Са дру ге стра не, у Ита ли ји, то ком ше зде се тих го ди на 20. 
ве ка, до ла зи до са бо ра, ко ји ће про ја ви ти отво ре ност ри мо ка то лич ке 
Цр кве пре ма све ту, али и пре ма дру гим хри шћа ни ма. Реч је о Дру гом 
ва ти кан ском кон ци лу,29 „ре мек-де лу ка то лич ког епи ско па та“ (Al be ri-
go 2008, 202). Ова кав исто риј ски ми ље, обе ле жен број ним про ме на ма, 
ће изр о ди ти, али ујед но би ти и пот по ра, за ски да ње ана те ма из ме ђу 
две ју Цр ка ва, рим ске и ца ри град ске, 7. де цем бра 1965. го ди не.

Су срет дво ји це по гла ва ра, па пе Па вла VI и па три јар ха Ати на го ре 
I, је сте по ка за тељ да је са бор ност, као кон сти ту тив ни еле мент Цр кве, 
кру ци јал но пи та ње. Ин тер вен ци ју за ски да ње ана те ма, као по чет ка „ди-
ја ло га у ду ху љу ба ви и исти не“,30 по кре нуо је ми тро по лит Ати на го ра,31 
од но сно Ца ри град, већ на са мом по чет ку 1965. го ди не, те ће про глас о 
ски да њу ана те ма од јек ну ти из Фа на ра, без кон сул та ци је са Ва ти ка ном. 
О то ме све до чи чи ње ни ца да је, ми тро по лит Еми ли а нос Ти ми а дис, глав-
ни де ле гат Еку мен ског па три јар ха та, већ по чет ком но вем бра исте го ди-
не из нео став да ће до ћи до по нов ног са гле да ва ња до га ђа ја из 1054. го-
ди не. Ше стог но вем бра је до шло до ре а ли за ци је ми тро по ли то вог ста ва, 
што ће ре зул ти ра ти да ће Све ти Си нод Еку мен ског па три јар ха та до не ти 
од лу ку о ски да њу про клет ства (= ана те ма). Не ко ли ко да на ка сни је, 21. 
но вем бра, Рим је по слао не ко ли ко сво јих ле га та, ка ко би у ме ђу соб ној 
са рад њи са чла но ви ма Еку мен ског па три јар ха та, са ста ви ла зва нич ни 
до ку мент о ану ли ра њу ана те ма из 11. ве ка. Зва нич ни до ку мент32 на ста је 
као плод ра да ме шо ви те ко ми си је две ју Цр ка ва, те ће са њим и би ти кру-
ни са но из ла га ње и из тог раз ло га ће ње го ва ана ли за умно го ме по мо ћи 
да се ре ши ди ле ма, ко ме су би ле упу ће не ме ђу соб не ана те ме.

ти Ива Кон га ра, одр жа ног на ПБФ УБ 28. 5. 2015. О то ме ви ди: Ikić и Ko va če vić 2016.
27 О ж. М. Р. Ти ја ру, у кон тек сту при ма та рим ског епи ско па, ви ди: Ма тић 2018. 
28 О ути ца ју пра во слав них на сед ни ци ма ССЦ-а ви ди: Фло ров ски, Г. 2016, 179–

184. Та ко ђе: Ја на рас 2004, 169–190.
29 О при прем ној фа зи кон ци ла као и о са мом кон ци лу ви ди: Ни ко лић 2000, 178–

203; 215–218; 229–235.
30 Ова ко о до га ђа ју из 1965. го ди не го во ри па па Фран ци ско у из ја ви да тој 

Кatpres-u, ко ја је до ступ на на срп ском је зи ку за хва љу ју ћи про тођ. др Ра до ми ру Ра ки-
ћу. Ви ди: СПЦ 2019.

31 Тре ба га раз ли ко ва ти од па три јар ха Ати на го ре I.
32 При ли ком ана ли зе ко ри шћен је ен гле ски пре вод зва нич ног са оп ште ња. Ви ди: 

The Holy See 2019.
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На са мом по чет ку за јед нич ког до ку мен та го во ри се ка ко су до га ђа-
ји из 1054. го ди не, као и ме ђу соб не ана те ме, пре пре ка брат ском од но су 
из ме ђу рим ске и ца ри град ске Цр кве. До ку мент, на да ље, раз ма тра да вре-
ме у ко ме на ста је, да кле у два де се том ве ку, мо же до не ти „озбиљ ни ји и 
пра вич ни ји суд“ о до га ђа ји ма ко ји су по тре сли ове две Цр кве. На кра ју 
тре ћег па ра гра фа да је се ко на чан став о то ме ко ме су упу ће не ана те ме из 
1054. го ди не, на кон обо стра ног про у ча ва ња. На во ди се да су се „цен зу ре 
од но си ле на удар не осо бе а не на Цр кве, и ни су на ме ра ва ли раз би ти цр-
кве ну за јед ни цу из ме ђу сто ли ца Ри ма и Ца ри гра да“. На осно ву обо стра-
ног про гла са до ла зи се до за кључ ка, ко ји је став и јед не и дру ге Цр кве, 
да су у ди ја па зон ана те ма ушли са мо ак те ри до га ђа ја, док са дру ге стра-
не, „ве ли ки рас кол“ ни је зна чио пре кид оп ште ња две ју Цр ка ва. На да ље, 
за јед нич ка де кла ра ци ја про же та је ме ђу соб ним ка ја њем за те шке ре чи, 
број ним до га ђа ји ма ко ји су под ри ва ли је дин ство ових Цр ка ва, али она је 
ујед но и по зив на да љи ди ја лог. Ни је слу чај но за што се за јед нич ка де кла-
ра ци ја, као ег зи стен ци јал но ис ку ство две ју Цр ка ва пре то че но у пи са ну реч, 
за вр ша ва по зи вом на да љи ди ја лог, јер се сам чин из ми ре ња по сма тра и 
као „an in vi ta tion to fol low out in a spi rit of trust, este em and mu tual cha-
rity the di a lo gue which, with Gods help, will lead to li ving to get her again“.33

За кљу чак

Ве ли ки рас кол до при нео је да ће, уз мно го не про ми шље них ре чи 
и де ла, за хлад не ти од но си из ме ђу Ри ма и Ца ри гра да. Ни ма ло за вид-
на исто риј ска окол ност ће ути ца ти на њи хо ве ме ђу соб не од но се, ко ји 
ће ре зул ти ра ти ме ђу соб ним ана те ма ма, од но сно, исто риј ски ми ље у 
ко ме су ег зи сти ра ле ове две Цр кве ди рект но је ути цао на бо го слов ско 
оту ђе ње. Ме ђу соб не ана те ме су, на осно ву из ло же ног, про ду би ле јаз 
из ме ђу два по гла ва ра, али чи ње ни ца оста је да овај пе ри од ни је озна-
чио ко нач ни пре кид оп ште ња Ри ма и Ца ри гра да. На про тив, они ће 
ко ег зи сти ра ти не ко ли ко де це ни ја ка сни је, све до 1204. го ди не ка да ће 
до ћи до цр кве ног оту ђе ња у пра вом сми слу те ре чи. 

На осно ву из ло же ног мо же се за кљу чи ти да из во ри, као и ка сни ји 
ра до ви исто ри ча ра и те о ло га не да ју ја сну сли ку о то ме ко ме су ана те-
ме упу ће не. По сто је ја сни ар гу мен ти у при лог па р ти ку лар но сти ана те-
ма, али и у при лог ње ном уни вер зал ном ка рак те ру. Те мељ на ана ли за 
до ку ме на та Ве ли ког рас ко ла из 11. ве ка мо гу збу ни ти чи та о ца. Уко ли-

33 „По зив да се на ста ви у ду ху по ве ре ња, уза јам ног по што ва ња и љу ба ви, ди ја лог 
ко ји ће их од ве сти по мо ћу Бо жи јом, да по но ве жи ве“.
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ко се као кри те ри јум у ре ша ва њу ове про бле ма ти ке узме за јед нич ки 
про глас из 1965. го ди не, за кљу чу је се да су ана те ме упу ће не кон крет
ним лич но сти ма, да кле, ак те ри ма не ми лог до га ђа ја. Као што је при ка-
за но, овај за кљу чак се из во ди на осно ву број них ис тра жи ва ња те о ло га 
обе ју Цр ка ва (!), истих Цр ка ва чи ји су ак те ри би ли за слу жни за по ме-
ну те ана те ме. По ред то га, пи та ње по ста вље них ана те ма из 11. ве ка је 
би ло ка мен спо ти ца ња за да љи ди ја лог, чвр сто уста но вље ном у дру гој 
по ло ви ни 20. ве ка. У са мом про гла су, као што је би ло ре че но, при-
сут но је ме ђу соб но ка ја ње за учи ње не по ступ ке при ли ком по ста вља ња 
ана те ма, што све до чи чи ње ни ца да рас кол, у сва ком ви ду, пред ста вља 
ан ти под цр кве ном иден ти те ту, од но сно ње ном на чи ну по сто ја ња.

Ипак, оно што је нај про бле ма тич ни је ни је у овом пи та њу, о ко ме 
се мо же спе ку ли са ти, већ у са мој чи ње ни ци да је до шло до од ре ђе-
ног рас ко ла. Са ми по ступ ци ко ји су до при не ли де ли мич ном оту ђе њу 
су про бле ма тич ни. Оно што пред ста вља ак си ом све то пи сам ске и све-
то о тач ке те о ло ги је је сте да је Цр ква иден ти фи ко ва на са са бор но шћу, 
ки но ни јом,34 сто га, оно што пред ста вља по ку шај на па да на цр кве ну са-
бор ност мо ра да за вред њу је па жњу те о ло га. На ко ји на чин по ста вља ње 
ана те ма, или ње но ану ли ра ње, ути че на са бор ност Цр кве? 

По ла зе ћи од то га да цр кве но es se и рас кол пред ста вља ју он то ло-
шки не у са гла си ве ре ал но сти (Ја на рас 2011, 69–86), до ла зи се до ста ва 
да ана те ма, као по че так у мо гу ћи рас кол, пред ста вља ан ти под цр кве-
ној са бор но сти. Исто ри ја Цр кве је све док да су у опус ана те ма ула зи ли 
број ни је ре ти ци. Про блем са је ре ти ци ма ни је био са мо док три нар не 
при ро де, већ су је ре ти ци под ри ва ли оно што Цр ква је сте (а не оно 
што Цр ква по се ду је 35), а то је је дин стве но ев ха ри стиј ско са бра ње. У 
тре ну ци ма ка да је јед на за јед ни ца пре ти ла да од ре ђе ним сред стви ма, 
уче њем или прак сом, на ру ши цр кве но је дин ство исту па ле су од ре ђе не 
лич но сти, in no mi ne ec cle si ae, и са бор ски не ког ана те ми са ли. Дру гим 
ре чи ма, ана те ма је би ла крај њи ис ход про тив нус по ја ва од ре ђе них за-
јед ни ца. Сто га, је дин ство Цр кве, оно што она је сте, пред ста вља ап со-
лут но кон тра дик тор ну ре ал ност у од но су на ана те ме. На осно ву ово га 
за кљу чу је се да је по ста вља ње ана те ма ме ђу цр кве ним за јед ни ца ма ди-

34 О ра но хри шћан ском ис ку ству са бра ња у „не дељ ни дан“ ви ди: Афа на сјев 2008, 25–38.
35 На овом ме сту пра ви се раз ли ка из ме ђу ква ли та тив ног и он то ло шког свој ства 

Цр кве. Пр ви би до при нео по сма тра њу Цр кве као ре ал но сти одво је не од са бор но сти, 
те би се она мо гла по сма тра ти и ми мо ње. Дру го гле ди ште не до зво ља ва по сма тра ње 
са бор но сти ван Цр кве. У су прот ном цр кве на за јед ни ца би се мо гла по сма тра ти као ко-
лек тив, за јед ни ца ин ди ви дуа, чи ме би се из гу био у ви ду њен ес ха то ло шки иден ти тет. 
Уп. Ми дић 2008 и Ма тић 2016, 189–210. О пи та њу иден ти те та Цр кве ви ди: Ма тић 
2016, 25–44; 95–141. 
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рект ни удар на би ће Цр кве. С тим у ве зи, ану ли ра ње ана те ма пред ста-
вља пр ви ко рак ка за ле че њу ра на на те лу Цр кве, али и пут ка да љем 
ди ја ло гу. Има ју ћи у ви ду да је са бор ност он то ло шко свој ство Цр кве, 
по ста је ја сно за што је пи та ње очу ва ња је дин ства им пе ра тив но за те о-
ло ге Цр кве. Ову чи ње ни цу је по ка зао су срет дво ји це па три јар ха 1965. 
го ди не, ка да се као услов „ди ја ло га у ду ху љу ба ви и исти не“ на ме та ло 
пи та ње по ста вље но у овом ра ду. На осно ву њи хо вог про гла са, ко ји на-
ста је као плод ра да обе ју стра на, за кљу чу је се да до га ђа ји из 1054. го-
ди не ни су не ми нов но зна чи ли пре кид цр кве ног оп ште ња. Сто га, је дан 
до га ђај из цр кве не исто ри је се, нај пре, по сма тра кроз при зму цр кве не 
са бор но сти, а не као за себ ни до га ђај из дво јен из цр кве ног окви ра. 

Пи та ње Ве ли ког рас ко ла, као исто риј ског до га ђа ја ко ји се ра ђа из-
ме ђу две цр кве не за јед ни це, оста је не раз ја шње но до кра ја, што пред-
ста вља по вод за да љи рад и про у ча ва ње. Ва жност овог про бле ма је 
нео спор на, та ко да и по ред број них ис тра жи ва ња, пи та ња ко ја оста ју 
не раз ја шње на су ин спи ра тив на и им пе ра тив на за мла де те о ло ге. Свест 
о кру ци јал ном зна ча ју са бор но сти Цр кве пред ста вља пут ка да љем ис-
тра жи ва њу, јер се ти ме ак ту а ли зу је већ по ме ну ти ка те го рич ки им пе-
ра тив хри шћан ске он то ло ги је и екли си о ло ги је.

* * *
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„let the god see and Jug de“
Qu e sti on of ad dres sed 
anat he Mas froM 1054.

Ne boj ša Ste va no vić
Diocese of Šumadija, Kragujevac

Sum mary: The be gin ning of the se cond mil len ni um in 
church hi story is mar ked by nu me ro us events that ha ve 
left enor mo us con se qu en ces for the unity of the Church. 
Many tur moil in the hi sto ri cal sce ne will con tri bu te to the 
ali e na tion bet we en the Ro man and Con stan ti no ple chur
ches, which will re sult in the mu tual ana tomy of each ot
her. The aim of this re se arch is to try to sol ve the qu e sti on 
to which the anat he mas from 1054 we re ad dres sed, ba sed 
on pre ser ved so ur ces and with the help of ear li er re se arch 
by so me hi sto ri ansthe o lo gi ans. In the end, the ul ti ma te 
an swer to the set of is su es must be so ught in it is fi nal over
ta king in 1965, when the so lu tion to this qu e sti on is po sed 
as a spi ri tus mo vens of furt her di a lo gue bet we en Ro me and 
Con stan ti no ple.

Key words: anat he ma, Ro me, Con stan ti no ple, At he na
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